

## 险资三季度进一步增配股票和证券投资基金



王琳/制图

截至今年三季度末,人身险公司的资金运用余额为33.73万亿元,其中债券和股票账面余额分别为17.21万亿元和3.41万亿元,占人身险公司资金运用余额的51.02%和10.12%,为主要配置资产

本报记者 杨笑寒

近日,国家金融监督管理总局披露了今年三季度保险资金运用情况。数据显示,截至三季度末,保险公司资金运用余额超37万亿元。其中,人身险公司和财险公司对股票和证券投资基金等权益类资产配置占比,环比今

年二季度末进一步提升。

受访专家表示,险资加大权益类资产配置比例,主要受利差损压力、投资收益提升、权益市场回暖和监管政策鼓励等因素影响。

## 权益类资产配置比例加大

分公司类型来看,截至今年三季度末,财险公司的资金运用余额为23875亿元,其中债券和银行存款账面余额分别为9699亿元和3742亿元,分别占财险公司资金运用余额的40.62%和15.67%,为主要配置资产。财险公司股票、证券投资基金和长期股权投资的账面余额分别为2086亿元、1964亿元和1471亿元,分别占比8.74%、8.23%和6.16%。

截至今年三季度末,人身险公司的资金运用余额为33.73万亿元,其中

债券和股票账面余额分别为17.21万亿元和3.41万亿元,占人身险公司资金运用余额的51.02%和10.12%,为主要配置资产。

人身险公司对银行存款、证券投资基金和长期股权投资的账面余额分别为2.49万亿元、1.78万亿元和2.70万亿元,分别占比7.37%、5.26%和8.00%。

从环比变化来看,截至三季度末,财险公司对股票、证券投资基金和长期股权投资的账面余额配置占比均较二季度末环比增长,其中股票配置占比增长最多,达0.41个百分点;人身险公司对股票和证券投资基金的账面余额配置占比各增加1.31个百分点和0.73个百分点,同时,人身险公司对债券的配置比例下降了0.88个百分点。

对此,广东凯利资本管理有限公司总裁张令佳对《证券日报》记者分析称,今年以来,险资加大权益类资产配置的主要原因有三方面,一是在利率中枢持续下行的背景下,传统固收类资产收益持续走低,覆盖保险负债成本的难度增加,导致利差损压力加剧,而权益类资产特别是高股息股票成为提升投资收益的关键;二是一季度以来,权益市场呈现结构性稳步上行态势,吸引险资加大投入;三是今年4月

## 较多持仓银行股

从三季度末保险机构的重仓股情况来看,险资仍然延续以往风格,持有较多银行股,并对基建、能源、物流等行业

的个股较为青睐。

Wind资讯数据显示,剔除中国人寿集团对中国人寿的持股,以及中国平安集团对平安银行的持股,保险机

构持股数量排名前10位的A股股票分别为民生银行、浦发银行、农业银行、邮储银行、中国银行、京沪高铁、浙商银行、华夏银行、兴业银行以及金地集团。而从增持情况来看,今年三季度,险资增持股份数量较多的个股为邮储银行、华菱钢铁、兴业银行和中国外运等。

天职国际会计师事务所保险咨询主管合伙人周瑾对《证券日报》记者表示,险资普遍青睐经营稳健,股票流动性好,股息率较高,分红稳定且具有升值空间的个股。银行股目前较为符合以上特征,因此受到险资青睐。除银行股以外,环保、公用事业、医药、高科技等符合国家发展战略方向的行业,也会是险资青睐的重点行业。

对于险资未来的权益类资产投资方向,张令佳认为,预计险资权益投资的规模和比例会持续提升,投资渠道更加丰富,保险公司会找到更适合自己风险偏好和偿付能力的实际的投资工具。在投资策略上,预计险资一方面会加大稳定分红类股票的配置,另一方面也会增加对科技成长类股票的配置。此外,随着险资股权投资经验的丰富,预计险资还会加大对港股等权益类资产的配置。

## 39只公募产品年内净值增长超100%

本报记者 王 宁

今年以来,多数公募基金展现出较强的业绩韧性。Wind资讯数据显示,截至11月18日,逾九成公募基金实现年内净值增长,其中有39只产品净值增长率超过100%;从产品类别来看,偏股混合型基金表现突出,大幅跑赢ETF(交易型开放式指数基金)和QDII(合格境内机构投资者)基金。

分析人士表示,今年以来,A股市场风险偏好提升,资金流向成长型板块,带动主动管理型基金(含偏股混合型、普通股票型等)通过行业轮动和个股选择创造出超额收益,部分基金公司凭借稳定的投研团队和风控体系,优化了策

略匹配度,产品灵活调仓优势在行业景气度变化中得以凸显。

数据显示,截至目前,公募基金年内业绩榜单中,排名暂居前五的产品均为偏股混合型基金。同时,在上述39只产品中,仅有2只为QDII基金,其余37只为被动管理型产品,即5只灵活配置型基金和32只偏股混合型基金。此外,有1445只产品年内净值增长率在50%至100%,其中偏股混合型产品有650只。综合来看,在年内业绩靠前的产品来看,科技主题基金表现领先,此类基金普遍聚焦科技创新领域,且成立时间不长。

有分析人士认为,今年以来,政策对科技创新和产业升级持续支持,叠加多重利好因素推动下,科技主题基金业

亮眼,涌现出多只“翻倍基”,但同时收益也出现分化,例如,在科技、医药等结构性行情中,部分基金经理通过精准布局光模块、港股创新药等细分赛道,获取超额收益,相关主题基金表现突出;而重仓白酒等传统行业的基金业绩表现偏弱。相比之下,ETF产品业绩相对均衡,但平均收益低于主动管理型产品,这或与产品跟踪的指数或行业高度相关。

从年内业绩排名居前的产品来看,科技主题基金表现领先,此类基金普遍聚焦科技创新领域,且成立时间不长。

有分析人士认为,今年以来,政策对科技创新和产业升级持续支持,叠加多重利好因素推动下,科技主题基金业

绩全面爆发。

此外,也有部分QDII基金展现出较强的业绩。数据显示,截至目前,年内业绩榜单前十名的产品中,有2只为QDII基金,分别排名第6、第7;另有19只QDII基金年内净值增长率在80%至100%之间。

分析人士表示,年内QDII基金在全球医药和创新药领域表现突出,把握了生物科技等成长赛道机会;同时通过跨境配置分散风险,其中港股市场的医药资产为基金业绩提供了明显支撑。

曾方芳表示,后市QDII基金表现仍取决于海外市场走势,建议密切关注全球宏观经济数据等基本面,并保持长期视角进行资产配置。

## 成长型标的成公募机构四季度以来调研重点

本报记者 方凌晨

今年四季度以来,公募机构进一步加强调研,其中科创板、创业板成长型标的成为调研重点。

Wind资讯数据显示,截至11月18日,四季度以来公募机构共计开展调研11166次,较三季度同期增长47.78%。由此可见,四季度以来,公募机构调研热度明显上升。

对此,深圳市前海排排网基金销售有限责任公司公募产品经理朱润康对《证券日报》记者分析称:“10月份上市公司三季报密集披露,为公募机构验证企业业绩、筛选超预期个股提供了直接依据,作为布局明年投资的关键窗口期,公募机构需要通过高频率调研储备优质标的、优化持仓结构。

同时,在当前市场行情下,前期估值压力有所释放,结构性机会进一步显现,加上市场风格切换,公募机构为更精准地把握机会,显著加大了调研力度。”

在四季度以来的调研中,头部公募机构与中小公募机构同步发力,各展所长,均保持高频调研节奏,当前已有40家公募机构四季度以来调研次数达100次及以上,合力推高了市场调研活跃度。

其中,创金合信基金调研次数多达427次,“领跑”一众公募机构。从Wind行业分类来看,其调研标的主要集中于工业机械、电子元件、集成电路等行业,对博盈特焊、凯格精机等个股关注度更高。华夏基金调研标的则更多分布在工业机械、医疗保健设备、集成电路等行业。

整体来看,科创板与创业板个股成为公募机构调研的焦点,公募机构对这两大板块相关标的的调研频次位居全市场前列。朱润康认为,在监管部门各项政策的引导和推动下,科创板与创业板市场包容性持续提升,成为支撑科技创新、助力产业升级的重要阵地。今年前三季度,科创板与创业板上市公司整体业绩显著改善,成长韧性凸显。在AI(人工智能)、新能源等前沿需求的拉动下,科创板与创业板个股

已成为机构资金配置高成长资产的核心选择。

这也与业内人士的投资观点相契合。在近期市场震荡调整、AI主题投资分化等背景下,业界看好成长资产的配置价值。

长城基金高级宏观策略研究员汪立认为,中长期来看,一系列改革有力提振了中国市场的可投资性,引入中长期资本和构建稳市机制,也极大提升了中国市场应对风险和波动的能力。投资思路上,新兴科技是主线。

“现在政策对于科技创新的支持,有望在未来两三年转化成公司实际业绩,这让科技股的上涨更有持续性。其中,机器人板块无疑是AI+消费最好的场景之一。”前海开源基金首席经济学家基金经理杨德龙如是说。

## 公募机构密集提示

## 跨境ETF高溢价风险

多位专家提示,投资者要警惕相关产品溢价回落风险

本报记者 彭衍菘

晨星(中国)基金研究中心分析师崔悦在接受《证券日报》记者采访时表示,跨境ETF多采用现金申赎机制,叠加外汇额度限制因素,一级市场份额供给就可能会出现无法及时匹配二级市场旺盛交易需求的情况,进而可能导致ETF出现较高溢价。

## 理性看待跨境ETF

Wind资讯数据显示,截至11月18日,192只跨境ETF的平均溢价率为0.79%,32只跨境ETF溢价率超1%,其中,有2只溢价率超10%。

与此同时,海外多个指数正经历调整。同花顺数据显示,截至11月18日收盘,日经225指数下跌3.22%,较10月末的历史高点累计跌幅5.11%。美股市场同样承压,截至11月17日美股市场收盘,纳斯达克、标普500、道琼斯指数月内跌幅分别为4.29%、2.45%、2.04%。

面对市场波动,业内人士普遍认为,跨境ETF的配置价值仍在,但需建立理性投资框架。田利辉表示,跨境ETF作为全球化配置工具,能帮助投资者分散单一市场风险,但发展核心应是投研能力提升与投资者教育,而非规模扩张。

“投资者需警惕相关产品溢价回落风险。”崔悦进一步表示,投资者若在高溢价阶段买入,后续就可能因溢价收敛面临损失。此外,ETF溢价水平易受市场情绪影响,一旦市场情绪降温或相关海外资产出现调整,高溢价状态下的ETF价格可能出现较快且较大幅度的回落。同时还需注意,当ETF溢价幅度较大时,还可能触发临时停牌,对投资者的交易产生影响。

其中,富国纳斯达克100ETF(QDII)、华夏纳斯达克100ETF(QDII)、华夏野村日经225ETF等3只跨境ETF提示溢价风险频次居前,均不少于20次;还有15只产品发布提示溢价风险相关公告超10份,主要跟踪日经225、纳斯达克100、MSCI美国50、标普500等境外指数。

尽管短期风险上升,跨境ETF的长期配置需求仍存。Wind资讯数据显示,截至11月18日,月内跨境ETF资金净流入341.05亿元。今年以来,跨境ETF规模增长116.86%至9199.49亿元,反映投资者对全球化资产分散风险的刚性需求。

“理性看待跨境ETF,既要看到其全球化配置的价值,也要警惕高溢价带来的风险。”田利辉建议,基金管理人不仅要提示风险,更要通过投资者教育科普跨境ETF的运作机制,比如现金申赎与外汇额度对溢价的影响,从根源上遏制投资者盲目追高行为。在海外市场波动加剧的背景下,投资者若能坚守净值导向与长期配置视角,方能在全球化投资中获益。

## 申万宏源2026资本市场投资年会召开

本报讯 (记者周尚仔)11月18日,申万宏源2026资本市场投资年会在上海举办。申万宏源证券党委书记、董事长在主论坛致开幕词,申万宏源证券党委书记、董事长周海晨主持主论坛,公司各事业部、相关业务条线负责人参会交流。

本次会议以“乘势而上”为主题,设置了1场主论坛及12个分论坛,从资产配置、高端制造、人工智能+、消费、周期等多领域出发,邀请政界人士、专家学者、公司高管、一二级投资机构,与投资者一起探讨经济动能、市场大势,挖掘投资机会,做好明年的投资布局。

在宏观经济层面,申万宏源证券首席经济学家赵伟表示,2026年是“十五五”开局之年,亦将是改革与发展“全面发力”年。与以往改革相比,“十五五”期间的改革更强调系统性与实效性,党的二十届四中全会将“完善宏观经济治理”升级为“完善宏观经济治理体系”,凸显了改革的全局思维。

党的二十届四中全会将“完善宏观经济治理”升级为“完善宏观经济治理体系”,凸显了改革的全局思维。党的二十届四中全会将“科技自立自强水平大幅提高”列为核心目标,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》进一步提出“采取超常规措施,全链条推动集成电路、工业母机、高端仪器、基础软件、先进材料、生物制造等重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破”。这一表述凸显了当前科技竞争的严峻性与我国突破“卡脖子”难题的决心,超常规措施或将在研发投入强度提升、科研体制机制改革、创新生态优化等多个维度。“人工智能+”行动的全面实施或成重要抓手,旨在抢占人工智能产业应用制高点,全方位赋能千行百业。

申万宏源表示,作为一家肩负使命的央企券商,公司始终坚持以服务建设与金融强国相匹配的现代资本市场为己任,深耕金融“五篇大文章”,构建“研究+投资+投行”综合金融服务体系,积极引导长期资金入市,助力实体经济转型升级。申万宏源以服务建设与金融强国相匹配的现代资本市场为己任,通过不断提升专业服务能力为己任,通过不断提升专业服务能力,为中国资本市场的高质量发展贡献更多力量。

聚焦债市,申万宏源研究债券首席分析师黄伟平表示,从节奏来看,2026年更应关注通胀回升的斜率,或需经历相应的过程;基数原因导致物价触底反弹——货币政策协同发力,叠加反内卷政策落地,物价加速修复——实现PPI向CPI传导。

申万宏源表示,作为一家肩负使命的央企券商,公司始终坚持以服务建设与金融强国相匹配的现代资本市场为己任,深耕金融“五篇大文章”,构建“研究+投资+投行”综合金融服务体系,积极引导长期资金入市,助力实体经济转型升级。申万宏源以服务建设与金融强国相匹配的现代资本市场为己任,通过不断提升专业服务能力为己任,通过不断提升专业服务能力,为中国资本市场的高质量发展贡献更多力量。